

Bezoekadres
Oranje-Vrijstaatplein 2

Postbus 94801
1090 GV Amsterdam
Telefoon 020 25 35444
Fax 020 25 35900



Gemeente Amsterdam Stadsdeel Oost

Cluster Burger, Strategie & Projecten (BSP)
Afdeling Programma's en Projecten
Projectteam Verdubbeling Oosterpark

Retouradres postbus 94801 1090 GV Amsterdam

Aan de leden van de Stadsdeelraad Oost

Datum 25 juni 2013
Ons kenmerk 411308
Behandeld door Lidy Schoon
Mobiël nummer 06 130 815 98
E-mail l.schoon@oost.amsterdam.nl
Onderwerp Beantwoording schriftelijke vragen SP bomenkap Oosterpark
Bijlage

Geachte leden van de Stadsdeelraad,

Op 20 juni jl. heeft de fractie van de Socialistische Partij schriftelijke vragen gesteld over de bomenkap in het Oosterpark. Hieronder treft u de beantwoording van die vragen aan met de SP-vragen in cursief.

Inleiding: Op 17 juni jongstleden hebben de leden van de Stadsdeelraad Oost een brief ontvangen van de stadsdeelwethouder Openbare Ruimte en parken. In deze brief wordt uitgelegd wat de laatste stand van zaken is met betrekking tot het voornemen van het stadsdeel om -in het kader van het programma Verdubbeling Oosterpark- over te gaan tot het kappen van een deel van de bomen in het Oosterpark. Tegelijkertijd zijn er signalen dat inwoners van stadsdeel Oost en gebruikers van het Oosterpark zich zorgen maken over het aantal te kappen bomen. Ook lijkt er de nodige ongerust te leven over het feit dat een deel van de bomen op de kaplijst volgroeid en gezond zijn en dat er voor het kappen van deze bomen geen strikte noodzaak bestaat. Gelieve de antwoorden op bovenstaande schriftelijke vragen tijdens de raadsvergadering van dinsdag 25 juni aanstaande mondeling te doen toekomen.

1) Is de stadsdeelwethouder het met mij eens dat de huidige kaplijst voor het Oosterpark in de beleving van veel omwonenden en gebruikers van het park een groot aantal -namelijk 392- bomen bevat ?

Antwoord op vraag 1

Ja.

2) Kan de stadsdeelwethouder zich voorstellen dat dit grote aantal bomen voor veel bewoners van stadsdeel Oost -en met name voor de omwonenden en gebruikers van het Oosterpark- als een donderslag bij heldere hemel is aangekomen?

Antwoord op vraag 2

Nee, we hebben vanaf het begin van de planvorming uitvoerig met omwonenden en andere parkgebruikers gecommuniceerd. Daarover hebben we verslag gedaan aan de raad, namelijk bij het vaststellen van de Visie Verdubbeling Oosterpark in 2009, van het Voorlopig Ontwerp in 2011 en van het Definitief Ontwerp in 2012. Zowel het Voorlopig Ontwerp als het Definitief Ontwerp zijn unaniem door de deelraad vastgesteld. De kaplijst is een technische uitwerking van het Definitief Ontwerp.

Gemeente Amsterdam Stadsdeel Oost

Participatie tijdens de planvorming

Tijdens de planvorming voor het Definitief Ontwerp hebben we gesproken met een klankbordgroep van bewoners én met een bomenwerkgroep van bewoners. De bomenwerkgroep is geworven via de klankbordgroep, de digitale nieuwsbrief Verdubbeling Oosterpark, de Stadsdeelkrant (huis-aan-huis in Oost) en de website Verdubbeling Oosterpark. De bomenwerkgroep is driemaal bijeen geweest in het Oosterpark (verslagen op de website). De bewoners hebben samen met de boomdeskundige van het stadsdeel en de landschapsarchitect van Sant en Co het bomenplan en de consequenties daarvan gedetailleerd besproken, waarbij de bomen op de verschillende kaplocaties zijn bekeken. De bewoners hebben ook samen met het adviesbureau Ecoquickscan een ronde gemaakt langs de bomen met een hoge natuurwaarde. Naar aanleiding van deze schouwen is het bomenplan op de volgende punten aangepast:

- Het pad langs de nieuwe waterpartij is verlegd om enkele bomen met natuurwaarde te behouden.
- De bomen in het water van de grote vijver zijn behouden als rustplaats voor kleine dieren.
- Op een aantal plekken zijn dichtere bosschages behouden als schuil- en nestplaats voor kleinere dieren.

We hebben de redenen toegelicht waarom er zoveel bomen gekapt moeten worden, ontstaan vanuit wildgroei. Ook de eikenrij bij het pierenbad bijvoorbeeld is expliciet benoemd. De verschillende kaplocaties zijn aangewezen en besproken. Voor een goed begrip van het getal 392 moet echter beseft worden dat in Amsterdam een kapvergunning vereist is voor bomen met een diameter vanaf 10 cm. Dat betekent dat alle wildgroei ook op de kaplijst staat: veelal kleine bomen waarover weinig tot geen discussie bestaat omdat het kappen van wildgroei hoort bij het normale onderhoud. De wildgroei betreft ca. 45% van de bomen op de kaplijst.

Bij de schouwen met bewoners door het Oosterpark is gebruik gemaakt van detailkaartjes voor de verschillende parksegmenten. Ook daarop was te zien welke bomen op de nominatie stonden voor kap, waaronder de eikenrij nabij het pierenbadje en de iepen rondom de muziekkoepeel. In deze fase waren dat globale aanduidingen van de uit te dunnen boomgroepen en vrij te maken stroken (voor bijvoorbeeld het nieuwe pad). De exacte bepalingen zijn gebeurd bij de technische uitwerking van het Definitief Ontwerp (na de vaststelling). In de Beheervisie als bijlage bij het Definitief Ontwerp, is aan de raad een percentage van 25% te kappen bomen gecommuniceerd.

Inspraak tijdens de besluitvorming: boom voor boom

Het bomenplan is nadrukkelijk aan de orde geweest op de inspraakdag voor het Definitief Ontwerp op 16 juni 2012. Van de aangeboden rondleidingen hebben ca. 150 mensen gebruik gemaakt. De inspraakdag was breed aangekondigd, onder andere met vijf spandoeken bij de ingangen van het park.

Voorlichting rond aanvraag en verlening kapvergunning

Nadat u unaniem het Definitief Ontwerp heeft vastgesteld, is een technische uitwerking gemaakt van het vastgestelde bomenplan. Dit heeft geleid tot de huidige kaplijst. Omdat we het belangrijk vinden dat omwonenden en andere parkgebruikers goed op de hoogte zijn, hebben we rond de kapaanvraag drie bijeenkomsten belegd. Op deze bijeenkomsten hebben de landschapsarchitect en boomdeskundigen aan de hand van een exacte kaart de verschillende locaties bijna boom voor boom toegelicht. Ook is op onderstaande bijeenkomsten aandacht besteed aan het nieuwe ontwerp en het belang van de bomenkap voor een toekomstbestendig Oosterpark:

- 18 april 2013 - vierde bijeenkomst met de bomenwerkgroep. Ook aanwezig waren de boomdeskundige van het stadsdeel, de landschapsarchitect, de stedelijke boomdeskundige Hans Kaljee en de net opgerichte vereniging Vrienden van het Oosterpark.
- 7 mei 2013 - technische avond in het Oosterpark voor raadsleden.
- 1 juni 2013 - een brede informatiedag in het park voor omwonenden en andere

Gemeente Amsterdam Stadsdeel Oost

parkliefhebbers. Bezocht door ongeveer 100 mensen.

3) Is de stadsdeelwethouder het met mij eens dat het wenselijk zou zijn als het stadsdeel nader overleg voert met omwonenden, gebruikers van het Oosterpark en maatschappelijke belangenorganisaties en daarbij de mogelijkheid biedt om het bomenplan aan te passen aan vanuit de bewoners, gebruikers en organisaties aangedragen wensen en ideeën?

Antwoord op vraag 3

Nee, bewoners en gebruikers zijn zeer uitgebreid en zorgvuldig meegenomen in het ontwerpproces en de ontwikkeling van het bomenplan. Ditzelfde proces nog een keer overdoen leidt tot onnodige vertraging, zie antwoord bij 2 en 5.

4) Is de stadsdeelwethouder bereid eventuele bezwaarschriften vanuit de bewoners, gebruikers en maatschappelijke organisaties en de daarop door het stadsdeel geformuleerde antwoorden ter beschikking te stellen aan de deelraad en hierover na de zomer met de raad in overleg te treden?

Antwoord op vraag 4

De behandeling van de bezwaarschriften is in handen van een onafhankelijke bezwaarschriftencommissie. Het bezwaardossier met alle bezwaarschriften ligt van 26 t/m 30 augustus 2013 ter inzage en kan op dat moment ook door raadsleden worden ingezien. U kunt hiervoor te zijner tijd contact opnemen met het secretariaat van de bezwaarschriftencommissie, telefoon 020 253 51 73.

De kapvergunning is op 10 juni 2013 verleend. Het is tot 23 juli 2013 mogelijk om tegen dit besluit schriftelijk bezwaar te maken. Voor de behandeling van de bezwaren heeft de bezwaarschriftencommissie een hoorzitting gepland op 2 september 2013. Na de hoorzitting stelt de bezwaarschriftencommissie een advies op aan het dagelijks bestuur. Het dagelijks bestuur neemt vervolgens een beslissing op de bezwaarschriften. De termijn waarbinnen het dagelijks bestuur op de bezwaarschriften kan beslissen, loopt af op 25 november 2013. De beslissing op de bezwaarschriften kan vanzelfsprekend zodra de bezwaarden hiervan een afschrift hebben ontvangen, ook aan de raadsleden ter beschikking worden gesteld.

In haar reactie op de bezwaren (het verweerschrift bij de bezwaarschriftencommissie) zal het dagelijks bestuur vasthouden aan de afwegingen die zijn gemaakt bij het Definitief Ontwerp. Bij de vaststelling van het Definitief Ontwerp van het Oosterpark is daarover al uitvoerig met uw raad overlegd. Extra overleg werkt bovendien vertragend (zie antwoord 5).

5) Is de stadsdeelwethouder bereid om een moratorium op de kap van bomen in het Oosterpark in te stellen totdat over het bomenplan nader overleg met de stadsdeelraad heeft plaatsgevonden ?

Antwoord op vraag 5

Nee, mijn grote zorg is dat lange beroepsprocedures en/of het in heroverweging nemen van het vastgestelde bomenplan vertraging opleveren in de uitvoering van deze zo belangrijke renovatie. Gezien de noodzakelijke voortgang van de uitvoering ben ik wel bereid concessies op het ontwerp te doen.

- Het was al gelukt om vier eiken in de eikenrij te sparen en vier bomen te verplanten, een vleugelnoot en drie iepen. Zie mijn brief d.d. 17 juni 2013.
- Uit mijn aan u toegezegde onderzoek (actualiteit commissie ORF d.d. 4 juni 2013 en mijn brief d.d. 17 juni 2013) is inmiddels gebleken dat we nóg 14 bomen in de eikenrij kunnen behouden. Het ontwerp is aangepast met behoud van de hoofdlijnen.
- De kastanjerij bij de Piramide blijft als rij in stand; er wordt 1 boom minder gekapt.
- De stand van het totaal aantal te kappen bomen is nu 381.

Gemeente Amsterdam
Stadsdeel Oost

Vertraging van de uitvoering heeft verschillende consequenties.

- Zoals in de risicoanalyse bij het Definitief Ontwerp is aangegeven, raken we een deel van de Groengelden van dRO kwijt als niet voor 1 november 2013 is afgerekend.
- De aanbesteding kan niet starten als onduidelijk is hoeveel bomen gekapt kunnen worden. De Europese aanbesteding is nu gepland voor eind juli 2013.
- De uitvoering met de bomenkap komt terecht in het broedseizoen 2014 en moet dan vervolgens over de zomer 2014 heen getild worden.
- Het park is in de zomer van 2014 niet open voor gebruikers. Hoewel zich in een project als dit altijd onvoorziene omstandigheden voordoen, vind ik het belangrijk ernaar te streven het park in de zomer zoveel mogelijk open te houden. Voor veel omwonenden en andere inwoners van Oost is het Oosterpark in feite de achtertuin: uitloop naar het groen, speelmogelijkheden voor kinderen, sport en vertier.

Juist in deze tijd zijn we blij met de voortgang in het project Verdubbeling Oosterpark. Het park is een zeer belangrijke voorziening en de voorgestelde aanpak is hard nodig. Bij de start van de uitvoering worden alleen de bomen gekapt waarover geen discussie bestaat, namelijk de zieke bomen en de wildgroei. We kunnen dan starten met de uitvoering van het programma Verdubbeling Oosterpark en het tempo erin houden.

Met vriendelijke groet



Nevin Özütok,
Stadsdeelwethouder Openbare ruimte en Parken